

《穿越聖經》

腓利門書：基督能够使我們最絕望的關係變為真摯的友誼（門 1-25 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了提多書 2:11-3:15 的內容，讓我們先來重溫一下。

過得勝的基督徒生活，能力來自聖靈，因為基督已救我們脫離罪惡，使我們不再受罪的轄制。神又賜給我們能力和智慧，叫我們可以按著神的心意而活，多行善事。這樣，我們便可以帶著一顆熱切期望的心，盼望基督的再來。

基督徒首先要效忠耶穌，同時也要順服政府。作為基督徒並不意味著可以違反法律，守法只是一個開始，我們還要盡個人所能作一個好公民，參與服務社會。

保羅總括基督為我們所做的救贖工作：我們由充滿罪惡的生命，轉換成由聖靈引領的生活。我們所有的罪都被洗淨，洗淨不單指用於洗禮的水，更指依靠基督的寶血。我們接受基督為主並承認祂的救贖工作，得著永生和各樣的福分，有聖靈在我們心裏不斷更新我們，這都不是我們賺回來的或是配得的，這全都是神的恩典。

保羅警告提多如同警告提摩太一樣，叫他不要牽涉在愚昧無益的爭辯中。保羅並非要信徒拒絕研究、討論或分析難解之經文的不同詮釋，他只反對那些意氣用事的無聊爭論，而非那些通向智慧的誠實討論。一旦觸發了愚昧的爭論，最佳的應對方法就是轉移到有用的話題上去，或乾脆抽身引退。

那些導致教會分裂和破壞團結的人，應該受到警告，但警告本身應該採用溫和的方式，勸誡他們改正分裂的傾向，恢復良好的肢體關係。如果有人不願意接受告誡，就要把他們拒之於教會以外。正如保羅所說，他們是明知故犯的。

尼哥坡裏是希臘西岸的一個城市，亞提馬或推基古來接替提多在克里特島的工作，讓提多往尼哥坡裏見保羅。根據使徒行傳 20:4、以弗所書 6:21，以及歌羅西書 4:7 的記載，推基古是保羅可靠的夥伴。提多要儘快離開克里特島，因為冬天在海上航行是十分危險的事。

亞波羅是出名的傳道人，根據使徒行傳 18:24-28，以及哥林多前書 1:12 的記載，他是北非亞曆山太人，在以弗所成為基督徒後，曾受過亞居拉和百基拉的培訓。

保羅給提摩太和提多的信，是他最後的作品，標誌著他生命和事奉的終結。對我們今天來說，這些書信實在是豐富的寶藏，成為教會領導模式的重要參考資料，讓長老、牧者、其他基督徒領袖在訓練新一代領袖時有所依據，去效法保羅積極培訓後輩接替他使命的這一榜樣。仔細研究這幾封書信中的原則，我們可以得到領導教會及解決困難的具體指引。

到此，我們就完成了提多書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站新約聖經提多書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啓下一站新約聖經腓利門書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

腓利門書是聖經中很精彩的一卷書信，篇幅不長，只有一章。這封書信收錄在提多書和希伯來書中間。新約書信是一種新的啓示。以前神用律法、歷史、詩歌、預言、福音書作記錄，當神用書信向人啓示時，則採用更親切、更直接的方式。新約書信的種類繁多，既有針對教會的，也有針對個人的，還有內容相對親密的書信。我個人認為保羅沒想到腓利門書會被包含在聖經正典裏。他若知道，可能會有點不好意思。讀腓利門書就像我們從腓利門的角度讀他的私人信件，這是保羅寫給腓利門的親筆信，但無損這卷書給人的啓發與價值。聖靈把此書列入聖經中必有其道理。

腓利門書的背景是：腓利門住在歌羅西，此地現今已是一片廢墟，但在保羅時代卻是個大城，保羅寫信給歌羅西教會，但聖經沒有記載保羅去過歌羅西。信中的背景和奴隸有關。當時的羅馬帝國擁有一億二千萬人口，其中奴隸約佔六千萬。奴隸是主人的家產，其地位極其卑賤，主人可以任意對待他們。住在歌羅西的腓利門是個有錢人，已經信主，他去過以弗所，那時保羅天天在那裏講道，前後有二年之久；很多人從各地來聽保羅講道。當時小亞細亞有幾百萬人口，腓利門就是在那時聽道信主的。

腓利門家中有很多奴隸，阿尼西謀就是其中一位。奴隸逮到機會往大城市逃，就不會被人認出來；阿尼西謀逃到羅馬，羅馬是當時面積最大、人口最多的城市。有一天，這個曾是奴隸的阿尼西謀發現本地有些奴隸是自由的，但有些自由人卻受捆綁。當阿尼西謀是奴隸時，他不用擔心生活問題，那是主人該管的事。現在他來到羅馬，可能是想家了或是餓壞了。有一天他走在街上，跟著人群聽一個人講話，他擠到人群的最前面，看到講話的人竟然是囚犯保羅，阿尼西謀是逃跑的奴隸，他以為他是自由的，可是他聽保羅的講道，覺得保羅才是自由的，自己在生活上還是個奴隸。阿尼西謀等到人群散開了，就去找保羅，想多知道保羅講道的內容，保羅帶領他信主，認識福音真理。阿尼西謀當天決志信主，成了在主裏面新造的人。接下來，阿尼西謀和剛信主的人一樣，回想自己所犯的錯，他願意悔改。他對保羅說：“我是逃跑的奴隸。”保羅知道他來自小亞細亞的歌羅西，就對他說那邊有教會。當阿尼西謀講出主人是腓利門時，他才明白原來腓利門也是保羅帶領信主的。於是保羅勸阿尼西謀回到腓利門家，並寫一封信讓阿尼西謀帶給腓利門。這就是腓利門書的由來。

每個人都渴望自由，但很多人卻成為物質的奴隸，沒有自由。主耶穌在約翰福音 8:36 說：“所以天父的兒子若叫你們自由，你們就真自由了。”腓利門書不是贊成或反對奴隸制度的書，我們要領悟到：能超越捆綁的自由，才是真正的自由。

腓利門書的主旨，顯出耶穌基督在神面前為我們代求的愛。這是“代罪”最好的解釋，腓利門書 18 節說：“他若虧負你，或欠你什麼，都歸在我的帳上；”我們好像聽見耶穌基督同意把我們的罪全歸到祂身上、替我們死，卻把祂的活賜給我們。在腓利門書 17 節，保羅說：“你若以我為同伴，就收納他，如同收納我一樣。”我們因信主耶穌得以站立在天父面前，否則我們是沒有資格的。阿尼西謀，這個逃跑的奴隸，能被保羅這位偉大的使徒接納，不僅如此，保羅還吩咐阿尼西謀的主人腓利門接納他。腓利門書主要是教導信徒之間要行出兄弟之愛。保羅在其他的監獄書信裏，也有關於對主僕之間新關係的教導，在這裏，他教導如何把這種愛行出來。這兩個在羅馬帝國裏不同階級的人，原來是彼此相恨、互相傷害的，現在在基督裏成為弟兄，就要彼此相愛。這是惟一解決勞資雙方問題的方法。

腓利門書 1-2 節記載：“為基督耶穌被囚的保羅，同兄弟提摩太寫信給我們所親愛的同工腓利門，和妹子亞腓亞並與我們同當兵的亞基布，以及在你家的教會。”

此處，保羅沒有提到使徒的身分。當他寫信給教會時，他會用正式的頭銜：基督耶穌的使徒保羅。因為腓利門書是寫給朋友的私人信件，不必提及使徒的頭銜，他有意讓這封信成為私人信件，所以我想如果他看到這封信竟然公諸於世時，一定非常驚訝。

有些解經書想改變原意，把“為基督耶穌被囚的保羅，”這句解釋成：保羅自稱是被囚的，是因為他傳福音的緣故。但保羅不是這個意思，保羅有表達心意的能力，他用希臘文寫，那是一種有彈性、多變化的語言，他說他是為基督耶穌被囚的。

“同兄弟提摩太”，意思是：如果你是屬基督的，提摩太不僅是腓利門的弟兄和保羅的弟兄，也是你的兄弟，我們在基督裏都是弟兄。“寫信給我們所親愛的同工腓利門”，保羅好像在討好腓利門，保羅是愛他的，同時也有求於他。

亞腓亞是腓利門的妻子，他們兩人都信主了。亞基布可能是他們的兒子，他並不是羅馬軍人，而是基督的精兵。保羅在別的書信中提到信徒是基督的精兵。腓利門一家不但信主，還把家變成教會。初代教會都是在信徒家裏聚會的，這種情形長達二百年之久。

腓利門書 3 節記載：“願恩惠、平安從神我們的父和主耶穌基督歸與你們！”

這是保羅寫信給個人或教會的問安。

腓利門書 4 節記載：“我禱告的時候提到你，常為你感謝我的神；”

保羅有個禱告清單，腓利門的名字就在其中。

腓利門書 5 節記載：“因聽說你的愛心並你向主耶穌和眾聖徒的信心（或譯：因聽說你向主耶穌和眾聖徒有愛心有信心）。”

腓利門有好見證，保羅以愛鼓勵他，腓利門常表現出對主和眾信徒的愛心，他對主、對信徒很忠心。

腓利門書 6 節記載：“願你與人所同有的信心顯出功效，使人知道你們各樣善事都是為基督做的。”

腓利門有好見證，根據腓立比書 2:13 的記載，基督徒“各樣善事”是神為了成就祂自己的美意，就在我們裏面動工，使我們可以立志和行事的結果。

腓利門書 7 節記載：“兄弟啊，我為你的愛心，大有快樂，大得安慰，因眾聖徒的心從你得了暢快。”

保羅因腓利門對眾聖徒和對他的愛心，得到極大的喜樂及安慰。心能表達人的心態，眾信徒的心因腓利門的愛心得到極大的滿足。

腓利門書 8-10 節記載：“我雖然靠著基督能放膽吩咐你合宜的事，然而像我這有年紀的保羅，現在又是為基督耶穌被囚的，寧可憑著愛心求你，就是為我在捆鎖中所生的兒子阿尼西謀（就是有益處的意思）求你。”

保羅為阿尼西謀懇求，這是他寫這封信的目的，他很謹慎、小心、有愛心地切入主題。他為

阿尼西謀懇求有三個理由：首先，“為了愛”，指保羅及腓利門在基督耶穌裏彼此的愛。其次，“像我這有年紀的保羅”，意思是保羅雖然有六十多歲，但多年來為傳福音吃了很多苦、受盡逼迫，使他看來很蒼老。保羅對腓利門說“你知道我老了”。第三，“為基督耶穌被囚的”，意思是他不能親至拜訪腓利門。

保羅為他的兒子求情，保羅雖然單身，但有很多屬靈的兒子；保羅稱提摩太、提多為兒子，現在又加上阿尼西謀，他們都是保羅屬靈的兒子。在保羅還被囚時，他帶領阿尼西謀信主。

腓利門書 11 節記載：“他從前與你沒有益處，但如今與你我都有益處。”

阿尼西謀是“有益處”的，在本節中保羅在玩文字遊戲。保羅是說：“當你有阿尼西謀時，你沒從他那裏得到益處；現在你失去阿尼西謀，卻對你有益。”阿尼西謀在作奴隸時沒什麼用處，他服奴役時沒有用心去做。現在保羅把阿尼西謀以基督徒的身分送回來，對主人腓利門就有益處了，保羅希望腓利門不要按奴隸的身分待阿尼西謀。

腓利門書 12-13 節記載：“我現在打發他親自回你那裏去；他是我心上的人。我本來有意將他留下，在我為福音所受的捆鎖中替你伺候我。”

保羅請求腓利門接納阿尼西謀好像接納自己一樣，保羅表明自己原本想留下阿尼西謀的心意，保羅說：“阿尼西謀知道怎麼服事人，我正需要幫手。我被關在監獄裏，又老、又病，監獄又很冷，他能幫助我。我本來很想把他留下。”但保羅不能這樣做，因為他很關心腓利門和阿尼西謀的主僕關係的修復。

腓利門書 14 節記載：“但不知道你的意思，我就不願意這樣行，叫你的善行不是出於勉強，乃是出於甘心。”

其實，保羅可以憑著使徒的權威，把阿尼西謀留在自己身邊作助手，但為了使阿尼西謀得到主人的原諒，以及給腓利門自願服事的機會，還是打發他回到腓利門那裏。

腓利門書 15-16 節記載：“他暫時離開你，或者是叫你永遠得著他，不再是奴僕，乃是高過奴僕，是親愛的兄弟。在我實在是如此，何況在你呢！這也不拘是按肉體說，是按主說。”

阿尼西謀已經信主，他的身分及其與腓利門的關係和以前不同了。根據羅馬法律，阿尼西謀還是奴隸，但對腓利門而言卻是親愛的弟兄。

接下來的兩節經文說明，耶穌基督為我們的罪死以及代罪的偉大實例之一。透過保羅的請求，我們看到耶穌基督為信靠祂是救主的罪人向天父祈求，使罪人能與耶穌基督同被接納，也就是說，蒙恩的罪人能與耶穌基督同在天堂，因為他們靠著救主有資格。根據以弗所書 1:6 的記載，信徒是在神的愛子裏被接納的。

腓利門書 17-18 節記載：“你若以我為同伴，就收納他，如同收納我一樣。他若虧負你，或欠你什麼，都歸在我的帳上；”

保羅也是主內弟兄，他說：“如果阿尼西謀從你那裏偷了什麼或虧負了什麼，都歸在我的帳上。”這是一幅榮耀的畫面，當我得到神的救恩時，好像聽到主耶穌基督說：“如果麥基虧負你什麼，都歸在我的帳上。”耶穌基督在十字架上為我的罪付上死的代價，不僅如此，我相信天父會說：“麥基沒有資格進天堂。”主耶穌基督回答說：“天父，若你以我為同伴，

求你收納麥基如同收納我一樣。”這卷書的珍貴之處就在這裏。

腓利門書 19-21 節記載：“我必償還，這是我—保羅親筆寫的。我並不用對你說，連你自己也是虧欠於我。兄弟啊，望你使我在主裏因你得快樂（或譯：益處），並望你使我的心在基督裏得暢快。我寫信給你，深信你必順服，知道你所要行的必過於我所說的。”

看得出這是封私人信件，我們是從腓利門的角度讀這封信。保羅表達他對腓利門的信心，他深信腓利門不但會答應他的要求，甚至會超過他所求的。真基督徒的特徵是付出過於被要求的。主耶穌教導我們要多走二里路。我們的主很慷慨，我們要效法主。

腓利門書 22 節記載：“此外你還要給我預備住處；因為我盼望藉著你們的禱告，必蒙恩到你們那裏去。”

保羅希望能夠出獄，他請大家為這事禱告。腓利門書可能是保羅第一次被關在羅馬監獄時寫的。

腓利門書 23-25 節記載：“為基督耶穌與我同坐監的以巴弗問你安。與我同工的馬可、亞里達古、底馬、路加也都問你安。願我們主耶穌基督的恩常在你的心裏。阿們！”

保羅以祝福結束此信，他願主耶穌基督的恩，常在腓利門的心裏。

到此，我們就完成了整卷腓利門書的研讀與分享。從下一次節目開始，我這個聖經導遊，將繼續邀請大家隨著我們這輛聖經巴士，進入下一站舊約聖經但以理書的旅程，請你提前熟讀經文，希望下一站聖經的遊覽旅程，會讓你更加期待和驚喜，也讓各位更有得著。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！